

Отзыв научного консультанта на диссертацию

Карагодина Андрея Васильевича

**«Дачные курорты на Южном берегу Крыма в конце XIX – начале XX века: методологические и источниковедческие аспекты исследования»,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования**

Диссертация Карагодина Андрея Васильевича является оригинальным, самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием, несомненно обладающим актуальностью и научной новизной, итогом многолетней творческой научной работы автора над выбранной темой.

Актуальность диссертационного исследования А.В. Карагодина может рассматриваться как в научно-академическом, так и в общественно-значимом аспектах.

Научная актуальность диссертации А.В. Карагодина заключается в том, что в его исследовании реализованы на примере слабо изученной исторической проблемы (преобразования культурного ландшафта Южного берега Крыма в эпоху модернизации российского государства и общества начала XX в.) и вновь отрефлексированы с учетом новаторского опыта этой реализации такие важнейшие тренды современной мировой историографии, как «мемориальный» и «пространственный» повороты, поворот к визуальному источнику, цифровизация источниковедческих практик.

Актуальность исследования усиливается также пристальным вниманием мировой историографии к методологии исследования обществ, находящихся в стадии социально-экономических и социокультурных трансформаций. Ярким примером такого общества являлась Российская империя пореформенного периода (второй половины XIX – начала XX в.). Широкий круг вопросов, связанных с различными аспектами трансформации российского государства и общества той эпохи, на протяжении последних

десятилетий неизменно находится в фокусе внимания как профессиональных историков, так и широкой публики. Одним из таких аспектов было развитие уникального социокультурного феномена «русской дачи», изучение которого на примере Южного берега Крыма А.В. Карагодин помещает в многомерное пространство современных методов исторического исследования.

Автор убедительно демонстрирует методологическую значимость и познавательный потенциал новаторских подходов к изучению таких центральных для современного исторического сообщества тем, как формирование и трансформация исторического пространства, культурного ландшафта, складывание бытования устойчивых образов исторической памяти, связанных с историческим пространством, что, в свою очередь, отражается на самоидентификации участников исторического процесса. При этом важно подчеркнуть, что применяемые в работе А.В. Карагодина методы междисциплинарных и социокультурных исторических исследований, приемы исторической компаративистики вносят существенный вклад в развитие отечественной исторической науки, открывая новые перспективы для дальнейшего наращивания исторического знания по общественно значимой теме истории России позднеимперского периода, Южного берега Крыма как актуального для исторического сознания российского общества региона и места исторической памяти России.

Важно отметить источниковедческую новизну и актуальность работы А.В. Карагодина. В диссертационном исследовании А.В. Карагодина не просто использована солидная источниковая база, включающая вновь вводимые в научных оборот источники разной типовой и видовой принадлежности из архивов, в том числе Государственного архива Республики Крым, личных, музейных собраний, частных коллекций: справочные, делопроизводственные материалы, источники личного происхождения, визуальные и картографические документы. А.В. Карагодиным впервые реализован новаторский прием комплексного анализа источников по выбранной теме: вводимые в научный оборот

информационные ресурсы рассматриваются в комплексе с опубликованными, но слабо изученными источниками. Благодаря комплексному источниковедческому подходу А.В. Карагодину удалось не только впервые в историографии документально реконструировать историю важных «мест памяти» (к примеру, символа Крыма – замка «Ласточкино гнездо», дачных курортов Новый Мисхор и Новый Симеиз), но и обобщить результаты своей работы: выявить наиболее информативные для изучения истории культурного ландшафта Южного берега Крыма фонды в Государственном архиве Республики Крым, разработать новые методики изучения и повышения информационной отдачи источников личного происхождения, визуальных источников по теме, в том числе агрегированных на появившихся в последние годы цифровых платформах. Это, несомненно, станет ощутимым подспорьем для всех будущих исследователей темы истории Южного берега Крыма, трансформации его культурного ландшафта.

Отдельно следует остановиться на ярко выраженном в диссертации А.В. Карагодина акценте на передовых методах исторического исследования, вызванных к жизни разворачивающейся в начале XXI в. информатизацией и цифровизацией современного исторического знания. К таким методам относятся компьютеризованный контент-анализ, построение электронных баз данных и историко-ориентированных тематических сайтов, компьютерная картография. В ходе исследования А.В. Карагодиным составлены проблемно-ориентированные электронные базы данных, содержащие систематизированную информацию о дачных курортах Южного берега Крыма начала XX в. На их основе автором разработаны историко-ориентированные тематические веб-сайты, выполняющие роль вторичного источника, или мета-источника, по теме и удобного инструмента распространения исторического знания как для профессионального исследователя, так и для широкой публики. Популярность и востребованность сформированных А.В. Карагодиным историко ориентированных тематических сайтов уже доказана практикой их работы в сети Интернет.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 32 публикациях общим объемом 65,46 п.л., в том числе в 15 работах общим объемом 25,43 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Научные результаты диссертационного исследования получили апробацию в пленарных и секционных докладах, сделанных автором на международных и российских конференциях.

Результаты проведенного исследования апробированы с соблюдением всех требований действующего Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Диссертация Андрея Васильевича Карагодина «Дачные курорты на Южном берегу Крыма в конце XIX – начале XX века: методологические и источниковедческие аспекты исследования» имеет фундаментальный характер, отличается новаторским подходом, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный консультант
доктор исторических наук,
профессор

5 октября 2022 г.

Под
Селунская
зав

7
7

Н.Б. Селунская

